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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Martina Fehlner SPD
vom 12.03.2015

Hauséarztliche Versorgung in den Landkreisen Aschaf-
fenburg und Miltenberg

In den Landkreisen Aschaffenburg und Miltenberg soll eine
ausreichende hausérztliche Versorgung bestehen. Dennoch
sehen viele Kommunalvertreter in den strukturschwachen
landlichen R&aumen auf3erhalb der Stadte in diesen Land-
kreisen, die Versorgung als nicht ausreichend an. Insbe-
sondere die Altersstruktur in den Hausarztpraxen zwinge
zum sofortigen Handeln. Zum 1. Januar 2013 wurden die
hausérztlichen Planungsbereiche neu festgelegt und auch
aufgrund dieser Neueinteilung, die eine bessere Versorgung
in der Flache bringen sollte, kann keine Verbesserung fest-
gestellt werden.

Vor diesem Hintergrund frage ich die Staatsregierung:

1. Wie setzt sich die Altersstruktur der Hausarztpraxen
zusammen (aufgegliedert nach Altersstufen begin-
nend ab einem Alter von 55 Jahren in Dreijahresschrit-
ten in den Landkreisen Aschaffenburg und Miltenberg
unter Angabe der jeweiligen Gemeinden und Stadte)?

2. Wie setzt sich die Dichte der Hausarzte zusammen
(aufgegliedert nach Alter und Geschlecht und den
jeweiligen Gemeinden und Stadten der Landkreise
Aschaffenburg und Miltenberg)?

3.a) Welche sonstigen Arztpraxen (Facharztpraxen) neh-
men an der hausarztlichen Versorgung im Sinne der
sozialrechtlichen Regelungen teil (aufgeteilt nach den
vorgenannten zwei Landkreisen Aschaffenburg und

Miltenberg unter Angabe der jeweiligen Gemeinden

und Stadte)?

Wie viele sonstigen Arztpraxen nehmen an der haus-

arztlichen Versorgung im Sinne der sozialrechtlichen

Regelungen teil (aufgeteilt nach den vorgenannten

zwei Landkreisen Aschaffenburg und Miltenberg unter

Angabe der jeweiligen Gemeinden und Stadte)?

c) Wie ist die Altersstruktur der unter 3 a und b genann-
ten Arztpraxen (aufgeteilt nach den vorgenannten zwei
Landkreisen Aschaffenburg und Miltenberg unter An-
gabe der jeweiligen Gemeinden und Stadte)?

b

~

4. a) Ist die Honorarobergrenze fir Hauséarzte bereits auf-
gehoben?
b) Wann ist mit deren Aufhebung zu rechnen?

5.a) Wie viele Hausérzte in den Landkreisen Aschaffenburg
und Miltenberg (unter Angabe der jeweiligen Gemein-
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den und Stadte) haben bereits das Forderprogramm
fur Hauséarzte im landlichen Raum beantragt?
b) Wie viele Antrage wurden davon schon beschieden?
¢) Wie viele wurden davon abgelehnt?

6.a) Hat dieses Forderprogramm auch zu einer Ansiedlung
neuer Hausdarzte in den Landkreisen Aschaffenburg
und Miltenberg geflihrt?

b) Wenn ja, in welchen Gemeinden bzw. Stadten dieser
Landkreise?

Antwort

des Staatsministeriums fur Gesundheit und Pflege
vom 21.04.2015

1. Wie setzt sich die Altersstruktur der Hausarztpra-
xen zusammen (aufgegliedert nach Altersstufen
beginnend ab einem Alter von 55 Jahren in Drei-
jahresschritten in den Landkreisen Aschaffenburg
und Miltenberg unter Angabe der jeweiligen Ge-
meinden und Stadte)?

2. Wie setzt sich die Dichte der Hauséarzte zusammen
(aufgegliedert nach Alter und Geschlecht und den
jeweiligen Gemeinden und Stadten der Landkreise
Aschaffenburg und Miltenberg)?

Der Staatsregierung selbst liegen keine Angaben Uber

Zahl und Verteilung von Vertragsérzten in Bayern vor. Der

Bundesgesetzgeber hat die Aufgabe, die vertragsarztliche

Versorgung sicherzustellen, vielmehr der Kassenarztlichen

Vereinigung Bayerns (KVB) ubertragen. Die KVB nimmt

diese Aufgabe als Selbstverwaltungskérperschaft eigen-

verantwortlich wahr. Angaben zur regionalen Verteilung der
niedergelassenen Vertragsarzte, zur Altersstruktur der Arz-
teschaft und zur Aufteilung der Arzte nach Geschlecht in Ba-
yern verdffentlicht die KVB im Versorgungsatlas. Dieser ist
unter www.kvb.de/ueber-uns-Versorgungsatlas allgemein
zuganglich und einsehbar. Ausziige aus dem Versorgungs-
atlas zu den Landkreisen Aschaffenburg und Miltenberg
sind als Anlage beigefigt.

Eine weitergehende Aufgliederung nach Alter und Ge-
schlecht bezogen auf einzelne Stadte und Gemeinden ist
aus sozialdatenschutzrechtlichen Griinden nicht méglich.

3.a) Welche sonstigen Arztpraxen (Facharztpraxen)
nehmen an der hausérztlichen Versorgung im Sin-
ne der sozialrechtlichen Regelungen teil (aufgeteilt
nach den vorgenannten zwei Landkreisen Aschaf-
fenburg und Miltenberg unter Angabe der jeweili-
gen Gemeinden und Stadte)?

b) Wie viele sonstigen Arztpraxen nehmen an der
hauséarztlichen Versorgung im Sinne der sozial-
rechtlichen Regelungen teil (aufgeteilt nach den
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vorgenannten zwei Landkreisen Aschaffenburg
und Miltenberg unter Angabe der jeweiligen Ge-
meinden und Stadte)?

c) Wie ist die Altersstruktur der unter 3 a) und b) ge-
nannten Arztpraxen (aufgeteilt nach den vorge-
nannten zwei Landkreisen Aschaffenburg und Mil-
tenberg unter Angabe der jeweiligen Gemeinden
und Stadte)?

An der hausérztlichen Versorgung im Sinn des Finften

Buches Sozialgesetzbuch (SGB V) nehmen nur die Arzte

teil, die in § 73a Abs. 1a Satz 1 SGB V abschlielend aufge-

z&ahlt werden. Hierbei handelt es sich um

— Allgemeinéarzte

— Kinderérzte

— Internisten ohne Schwerpunktbezeichnung, die die Teil-
nahme an der hausérztlichen Versorgung gewahlt haben

— Arzte, die nach § 95a Abs. 4 und 5 Satz 1 in das Arzt-
register eingetragen sind (Anerkennung nach européi-
schem Recht)

— Arzte, die am 31.12.2000 an der hausérztlichen Versor-
gung teilgenommen haben (Hausérzte)

Die Ubrigen Facharzte nehmen ausnahmslos an der fach-
arztlichen Versorgung teil. Die Teilnahme sonstiger Arztpra-
xen (Facharztpraxen) an der hausérztlichen Versorgung ist
somit bereits per gesetzlicher Definition ausgeschlossen.
Zur regionalen Verteilung der an der hausarztlichen Versor-
gung teilnehmenden Arzte bzw. zu deren Altersstruktur wird
auf die Antwort zu den Fragen 1 und 2 verwiesen.

4.a) Ist die Honorarobergrenze fir Hauséarzte bereits
aufgehoben?

b) Wann ist mit deren Aufhebung zu rechnen?

Hier ist zwischen der Vergutung im Kollektivvertrag und auf
der Grundlage von Selektivvertrdgen zu unterscheiden.

Die zur Verfigung stehende Geldmenge zur Vergitung
vertragsarztlicher Leistungen ist begrenzt. Daher sind Steu-
erungsmechanismen erforderlich, um einer mengenmani-
gen Fehlentwicklung im Bereich der arztlichen Versorgung
entgegenzuwirken. Derartige Regelungen zur Mengenbe-
grenzung sind in der Kollektivversorgung unabdingbar, um
die finanzielle Stabilitdt der gesetzlichen Krankenkassen
zu sichern und die gesetzlich Versicherten vor stéandigen
Beitragssteigerungen bzw. Zusatzbeitrdgen zu schitzen.

Arztinnen und Arzte in unterversorgten Gebieten werden
seit Inkrafttreten des GKV-Versorgungsstrukturgesetzes ab
01.01.2012 aber von Mafinahmen der Mengenbegrenzung
ausgenommen.

Die Vergutungsbeschrankungen fur Selektivvertrage zur
hausarztzentrierten Versorgung (,Hausarztvertrage“) wur-
den aufgrund des Einsatzes Bayerns mit dem 14. SGB-An-
derungsgesetz zum 01.04.2014 aufgehoben.

5.a) Wie viele Hausarzte in den Landkreisen Aschaffen-
burg und Miltenberg (unter Angabe der jeweiligen
Gemeinden und Stadte) haben bereits das Forder-
programm fir Hauséarzte im landlichen Raum be-
antragt?

Aus den Landkreisen Aschaffenburg und Miltenberg gin-

gen bislang jeweils zwei Férderantrdge von Hauséarzten im

Rahmen der Niederlassungsférderung bei der Bayerischen

Gesundheitsagentur ein. Eine weitergehende Aufgliederung

bezogen auf einzelne Stadte und Gemeinden ist aus sozial-

datenschutzrechtlichen Griinden nicht moglich.

b) Wie viele Antrage wurden davon schon beschie-
den?
Aus dem Landkreis Aschaffenburg wurden beide Antrage
beschieden, aus dem Landkreis Miltenberg bislang einer.

c) Wie viele wurden davon abgelehnt?
Aus dem Landkreis Aschaffenburg musste ein Antrag abge-
lehnt werden, aus dem Landkreis Miltenberg bislang kein
Antrag.

6.a) Hat dieses Forderprogramm auch zu einer Ansied-
lung neuer Hausérzte in den Landkreisen Aschaf-
fenburg und Miltenberg gefiihrt?

Derzeit wird in beiden Landkreisen jeweils ein Hausarzt ge-

fordert. Diese Hausarzte stehen somit der vertragsarztlichen

Versorgung vor Ort zur Verfigung.

b) Wenn ja, in welchen Gemeinden bzw. Stadten die-
ser Landkreise?

Eine weitergehende Aufgliederung bezogen auf einzelne

Stadte und Gemeinden ist aus sozialdatenschutzrechtlichen
Griinden nicht mdéglich.
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Schriftliche Anfrage der Abgeordneten Martina Fehiner (SPD)
Hausarztliche Versorgung in den Landkreisen Aschaffenburg und Miltenberg

Anlagen:
3 Abdrucke dieses Schreibens

Sehr geehrte Frau Prasidentin,
die Schriftliche Anfrage beantworte ich wie folgt:

1. Wie setzt sich die Altersstruktur der Hausarztpraxen zusammen (aufge-
gliedert nach Altersstufen beginnend ab einem Alter von 55 Jahren in Dreijah-
resschritten in den Landkreisen Aschaffenburg und Miltenberg unter Angabe
der jeweiligen Gemeinden und Stéadte)?

2. Wie setzt sich die Dichte der Hausérzte zusammen (aufgegliedert nach
Alter und Geschlecht und den jeweiligen Gemeinden und Stédten der Land-
kreise Aschaffenburg und Miltenberg)?

Standort Offentliche Verkehrsmittel Telefon E-Mail
Haidenauplatz 1 S-Bahn - Ostbahnhof +49 89 540233-0 poststelle@stmgp.bayern.de
81667 Minchen Tram 19 - Haidenauplatz Telefax Internet

+49 89 54023390 -999 www.stmgp.bayern.de
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Der Staatsregierung selbst liegen keine Angaben tber Zahl und Verteilung von Ver-
tragsarzten in Bayern vor. Der Bundesgesetzgeber hat die Aufgabe, die vertragsarzt-
liche Versorgung sicherzustellen, vielmehr der Kassenarztlichen Vereinigung Bay-
erns (KVB) Gbertragen. Die KVB nimmt diese Aufgabe als Selbstverwaltungskérper-
schaft eigenverantwortlich wahr. Angaben zur regionalen Verteilung der niedergelas-
senen Vertragsarzte, zur Altersstruktur der Arzteschaft und zur Aufteilung der Arzte
nach Geschlecht in Bayern veréffentlicht die KVB im Versorgungsatlas. Dieser ist

unter www.kvb.de/ueber-uns/Versorgungsatlas allgemein zugénglich und einsehbar.

Auszuge aus dem Versorgungsatlas zu den Landkreisen Aschaffenburg und Milten-

berg sind als Anlage beigefugt.

Eine weitergehende Aufgliederung nach Alter und Geschlecht bezogen auf einzelne

Stadte und Gemeinden ist aus sozialdatenschutzrechtlichen Griinden nicht méglich.

3. a) Welche sonstigen Arztpraxen (Facharztpraxen) nehmen an der hausérztlichen

Versorgung im Sinne der sozialrechtlichen Regelungen teil (aufgeteilt nach den vor-
genannten zwei Landkreisen Aschaffenburg und Miltenberg unter Angabe der jewei-
ligen Gemeinden und Stadte)?

3. b) Wie viele sonstigen Arztpraxen nehmen an der hausérztlichen Versorgung im
Sinne der sozialrechtlichen Regelungen teil (aufgeteilt nach den vorgenannten zwei
Landkreisen Aschaffenburg und Miltenberg unter Angabe der jeweiligen Gemeinden
und Stéadte)?

3. ¢c) Wie ist die Altersstruktur der unter 3. a.) und b) genannter Arzipraxen (aufgeteilt
nach den vorgenannten zwei Landkreisen Aschaffenburg und Miltenberg unter An-
gabe der jeweiligen Gemeinden und Stédte)?

An der hausarztlichen Versorgung im Sinn des Fiinften Buches Sozialgesetzbuch
(SGB V) nehmen nur die Arzte teil, die in § 73a Abs. 1a Satz 1 SGB V abschlieRend

aufgezahlt werden. Hierbei handelt es sich um

- Allgemeinarzte

- Kinderarzte
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- Internisten ohne Schwerpunktbezeichnung, die die Teilnahme an der haus-
arztlichen Versorgung gewahlt haben

- Arzte, die nach § 95a Abs. 4 und 5 Satz 1 in das Arztregister eingetragen sind
(Anerkennung nach europaischem Recht)

- Arzte, die am 31.12.2000 an der hausarztlichen Versorgung teilgenommen

haben (Hauséarzte)

Die tbrigen Fachérzte nehmen ausnahmslos an der fachérztlichen Versorgung teil.
Die Teilnahme sonstiger Arztpraxen (Facharztpraxen) an der hausérztlichen Versor-.
gung ist somit bereits per gesetzlicher Definition ausgeschlossen. Zur regionalen
Verteilung der an der hausarztlichen Versorgung teiinehmenden Arzte bzw. zu deren

Altersstruktur wird auf die Antwort zu den Fragen 1 und 2 verwiesen.

4. a. Ist die Honorarobergrenze fiir Hausérzte bereits aufgehoben bzw.
4. b. wann ist mit deren Aufhebung zu rechnen?

Hier ist zwischen der Vergitung im Kollektivvertrag und auf der Grundlage von Se-

lektivvertragen zu unterscheiden.

Die zur Verfiigung stehende Geldmenge zur Vergiitung vertragsarztlicher Leistungen
ist begrenzt. Daher sind Steuerungsmechanismen erforderlich, um einer mengen-
maBigen Fehlentwicklung im Bereich der arztlichen Versorgung entgegenzuwirken.
Derartige Regelungen zur Mengenbegrenzung sind in der Kollektivversorgung unab-
dingbar, um die finanzielle Stabilitat der gesetzlichen Krankenkassen zu sichern und
die gesetzlich Versicherten vor standigen Beitragssteigerungen bzw. Zusatzbeitragen
zu schiitzen. Arztinnen und Arzte in unterversorgten Gebieten werden seit Inkrafttre-
ten des GKV-Versorgungsstrukturgesetzes ab 01.01.2012 aber von Manahmen der

Mengenbegrenzung ausgenommen.

Die Vergitungsbeschrankungen fur Selektivvertrage zur hausarztzentrierten Versor-
gung (,Hausarztvertrage") wurden aufgrund des Einsatzes Bayerns mit dem 14.
SGB-Anderungsgesetz zum 01.04.2014 aufgehoben.
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5. a) Wie viele Hausérzte in den Landkreisen Aschaffenburg und Miltenberg (unter
Angabe der jeweiligen Gemeinden und Stédte), haben bereits das Férderprogramm

fir Hausérzte im landlichen Raum beantragt?

Aus den Landkreisen Aschaffenburg und Miltenberg gingen bislang jeweils zwei For-
derantrage von Hauséarzten im Rahmen der Niederlassungsférderung bei der Bayeri-
schen Gesundheitsagentur ein. Eine weitergehende Aufgliederung bezogen auf ein-
zelne Stadte und Gemeinden ist aus sozialdatenschutzrechtlichen Griinden nicht

mé&glich.
5. b) Wie viele Antrége wurden davon schon beschieden?

Aus dem Landkreis Aschaffenburg wurden beide Antrage beschieden, aus dem

Landkreis Miltenberg bislang einer.
5. ¢) Wie viele wurden davon abgelehnt?

Aus dem Landkreis Aschaffenburg musste ein Antrag abgelehnt werden, aus dem

Landkreis Miltenberg bislang kein Antrag.

6. a) Hat dieses Férderprogramm auch zu einer Ansiedlung neuer Hausérzte in den

Landkreisen Aschaffenburg und Miltenberg gefiihrt?

Derzeit wird in beiden Landkreisen jeweils ein Hausarzt geférdert. Diese Hausérzte

stehen somit der vertragséarztlichen Versorgung vor Ort zur Verfigung.
6. b) Wenn ja, in welchen Gemeinden bzw. Stadten dieser Landkreise?

Eine weitergehende Aufgliederung bezogen auf einzelne Stadte und Gemeinden ist

aus sozialdatenschutzrechtlichen Griinden nicht méglich.

Mit freundlichen GriRen

Melanie Huml MdL
Staatsministerin



Unterfranken - Bedarfsplanungsarztgruppe Hauséarzte
5.2 Aschaffenburg Stadt

Kennzahlen

u Anzahl der Arzte:

& Zahlung nach Anrechnung in der Bedarfsplanung
44,25

m Personenzihlung
45

m Anzah! der Einwohner
67.844

s Versorgungsgrad
110,0%

Raumliche Verteilung

Anzahl Einwohner

<  2Tsd.

H 2 5 Tsd.
5 10 Tsd.
10 —~ 50 Tsd.

50 - 100 Tsd.
> 100 Tsd.

gemeindefreies
Gebiet

Anzahl Arzte
(Personenzéhlung)

5km

Einwohner zum 31. Dezember 2013 (Quelle: LiStaD Bayern), Arztregisterdaten zum Stand 30. Januar 2015

168 Kassenarziliche Vereinigung Bayerns



Unterfranken - Bedarfsplanungsarztgruppe Hauséarzte

Aschaffenburg Stadt

Informationen zu Alter und Geschlecht
s Anzahl der Arzte: 45

m davon weiblich: 16
m davon mannlich: 29
m davon ab 60 Jahre: 20

m Durchschnittsalter der Arzte
56,2 Jahre (in Bayern: 54,4 Jahre)

Altersverteilung der Arzte

B Planungsbereich B Bayern gesamt

44.,4%
33,2%
15,6% 15,2% 15,9% 18,8% 17,8% 16,8%
. 111% 11,1% .
unter 45 45 bis 49 50 bis 54 55 bis 59 60 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre und &lter

Geschlechterverteilung der Arzte

? 36% 1 64% m 37% W 63%
weiblich méannlich Il weiblich mannlich
Planungsbereich Bayern gesamt

Arztregisterdaten zum Stand 30. Januar 2015, Personenzahlung
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Unterfranken - Bedarfsplanungsarztgruppe Hausarzte

5.3 Aschaffenburg Umiland

Kennzahlen

m Anzahl der Arzte:

a Zihlung nach Anrechnung in der Bedarfsplanung
65,00

a Personenzéhlung
68

m Anzahl der Einwohner
96.995

m Versorgungsgrad
113,5%

Raumliche Verteilung

Anzahl Einwohner

<  2Tsd
2 - 5Tsd
5 — 10 Tsd.
10 - 50 Tsd.
50 - 100 Tsd.
> 100 Tsd.

gemeindefreies
Gebiet

Anzahl Arzte
(Personenzéhlung)

10 km

Einwohner zum 31. Dezember 2013 (Quelle: L{StaD Bayern), Arztregisterdaten zum Stand 30. Januar 2015
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Unterfranken - Bedarfsplanungsarztgruppe Hausérzte

Aschaffenburg Umland

Informationen zu Alter und Geschlecht

m Anzahl der Arzte: 68

m davon weiblich: 23
m davon mannlich: 45
a davon ab 60 Jahre: 21

m Durchschnittsalter der Arzte
52,9 Jahre (in Bayern: 54,4 Jahre)

Altersverteilung der Arzte

B Planungsbereich @ Bayern gesamt

19,1%

15,2% 16,2% 15,9%
unter 45 45 bis 49
Jahre Jahre

Geschlechterverteilung der Arzte

34% 66%

weiblich mannlich

I ] =

Planungsbereich

23,5%
18,8% 16,8%
10,3%
50 bis 54 55 bis 59
Jahre Jahre
B 37% M 63%
Il waiblich il mannlich

Bayern gesamt

. Arztregisterdaten zum Stand 30. Januar 2015, Personenz&hlung

Kassendrztliche Vereinigung Bayerns

30,9% 33:2%

60 Jahre
und alter
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Unterfranken - Bedarfsplanungsarztgruppe Hausarzte

5.15 Miltenberg

Kennzahlen

® Anzahl der Arzte:

m Zihlung nach Anrechnung in der Bedarfsplanung
32,00

8 Personenzéhlung
32

a Anzahl der Einwohner
48.470

& Versorgungsgrad
109,9%

Raumliche Verteilung

Altenbuch
1

Anzahl Einwohner

<  2Tsd
5 Tsd.
10 Tsd.
50 Tsd.
100 Tsd.
> 100 Tsd.

S =Y
o O g N
I [} 1 |

| gemeindefreies
|
B

Anzahl| Arzte
(Personenzahlung)

Einwohner zum 31. Dezember 2013 (Quelle: L{StaD Bayern), Arziregisterdaten zum Stand 30. Januar 2015
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Unterfranken - Bedarfsplanungsarztgruppe Hauséarzte

Miltenberg

informationen zu Alter und Geschlecht
m Anzahl der Arzte: 32

m davon weiblich: 4
a davon mannlich: 28
u davon ab 60 Jahre: 13

u Durchschnittsalter der Arzte
54,3 Jahre (in Bayern: 54,4 Jahre)

Altersverteilung der Arzte

B Planungsbereich ¥ Bayern gesamt

21,9% 21.9%
. ' 18,8%
15,2% 15,9% %
9,4%
unter 45 45 bis 49 50 bis 54
Jahre Jahre Jahre

Geschlechterverteilung der Arzte

13% 88% & 37%
weiblich W manniich Il weiblich
Planungsbereich Bayern gesamt

Arztregisterdaten zum Stand 30. Januar 2015, Personenzéhlung

Kassenarztliche Vereinigung Bayerns

16,8%

6,3%

55 bis 59
Jahre

63%

ménnlich

40,6%
33,2%

60 Jahre
und &lter
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